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Η Αιτωλοακαρνανία είναι από τις σημαντικότερες περιοχές 

της ΝΑ Ευρώπης για τα αρπακτικά πουλιά: 36 από 37 είδη 

της ΕΕ απαντούν εδώ!
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Από την εποχή του χαλκού, αρχαιολογικά στοιχεία επιβεβαιώνουν ότι η μετακινούμενη 

κτηνοτροφία  διαμόρφωσε τα σημερινά πολιτιστικά τοπία στα βουνά της Πίνδου:

οι γύπες αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο τους.

Σήμερα η μετακινούμενη κτηνοτροφία έχει εγγραφεί στον 

κατάλογο της Άυλης παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO 

(έτος 2019)

Κινήσεις των μετακινούμενων κτηνοτρόφων 

της Πίνδου το έτος 1981 
(Ψυχογιός κ.α. 1987)
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Οι γύπες ήταν τα πλέον εμβληματικά είδη στα Εθνικά Πάρκα της 
Ηπείρου κουβαλώντας μια σημαντική βιο-πολιτισμική κληρονομιά!



Ο πληθυσμός των όρνιων παρουσίασε μια καταστροφική μείωση 

στην ηπειρωτική χώρα, λιγότερο από 15-25 ζευγ. στην Δ. Ελλάδα

1980-1990

1850-1980



Αιτία: η μάστιγα των παράνομων δηλητηριασμένων δολωμάτων για 

αδέσποτα, σαρκοφάγα θηλαστικά, αντιδικίες

Περιστατικά μεταξύ ετών 2000 & 2016 (Ntemiri et al. 2018)



Λαμβάνοντας υπόψη το παράδειγμα της Κύπρου, μαθηματικά μοντέλα έδειξαν 

ότι έστω και μικρά επεισόδια μπορούν να εξαφανίσουν μικρές αποικίες όρνιων



Καθώς η έναρξη προγραμμάτων ενίσχυσης των πληθυσμών των γυπών 
σε βορειότερες χώρες ξεκίναγε δυναμικά το 2010, χρειάζονταν άμεση δράση 

για την αποκάλυψη πιθανών «γκρίζων» περιοχών που θα μπορούσαν να δυναμιτίσουν 
προγράμματα διατήρησης εκατομμυρίων της ΕΕ εκθέτοντας την χώρα μας διεθνώς! 

Πάνω από 

30 όρνια 

υπολογίστηκε ότι 

πέθαναν στην 

Δυτική Ελλάδα 

την τελευταία 

5ετία, ενώ 

τουλάχιστον 

άλλα 20 την 

προηγούμενη



Η ευκαιρία δόθηκε το καλοκαίρι του 2017 όταν δύο νεαρά όρνια 

βρέθηκαν ελαφρά δηλητηριασμένα στην περιοχή των Ακαρνανικών

Το ΥΠΕΝ σε συνεργασία με τα Δασαρχεία Μεσολογγίου & Σουφλίου, την ΑΝΙΜΑ, 
το Αττικό Πάρκο, τον Φορέα Διαχείρισης Μεσολογγίου-Αιτωλικού και τους 

Ορνιθοπαρατηρητές Μεσολογγίου τοποθετήθηκε δορυφορικός πομπός στο πρώτο 
όρνιο («Αλέξης») στην Δυτική Ελλάδα με δωρεά του FWFF και διεθνή υποστήριξη



© Χάρτης Google Earth

Αποκαλύπτεται έτσι μια νέα αποικία στην Εμπεσσό καθώς & ότι τα όρνια της Δυτικής Ελλάδας 

καλύπτουν καθημερινά ακόμη και 500 χιλ./ημέρα (!) οπότε είναι αδύνατη η προστασία τους

χωρίς την συνεργασία δεκάδων φορέων & την υποστήριξη καινοτόμου τεχνολογίας

Αποτελέσματα: Ο «Αλέξης» πέρασε το πρώτο διάστημα στα Ακαρνανικά όρη και μέχρι το τέλος του καλοκαιριού του 2017 
στην καρδιά της Πίνδου (Τζουμέρκα, Περιστέρι, Όρη Βάλτου, Άγραφα κτλ.), ταξιδεύοντας κάθε 
μέρα σε αναζήτηση τροφής, σε έκταση 9.342 τετρ.χλμ., την μεγαλύτερη στα Βαλκάνια.



© Εικόνες-Χάρτες Google Earth

Αποτελέσματα: Ο «Αλέξης» ξεκίνησε ένα επικό ταξίδι, φτάνοντας τελικά, 1 μήνα 
αργότερα, στην ΥΕΜΕΝΗ!!



Τα αγροτικά τοπία της Υεμένης, θυμίζουν έντονα τα πολιτισμικά τοπία της ελληνικής υπαίθρου,
όπου διάσπαρτοι οικισμοί εναλλάσσονταν με βοσκοτόπια και καλλιέργειες σε αναβαθμίδες.

© Εικόνες Google Earth

Τοπία της Υεμένης που 
επισκέφθηκε ο «Αλέξης»

Τοπία των κυκλάδων (π.χ. Νάξος) 
όπου υπάρχουν ακόμη όρνια

Η διακρατική συνεργασία είναι ακρογωνιαίος λίθος για την διατήρηση του είδους στο μέλλον



Έτσι διοργανώθηκε ένα διεθνές συνέδριο το 2018 σε συνεργασία ΥΠΕΝ-Δασαρχείο Μεσολογγίου 

& τον Φορέα Διαχείρισης Λιμν. Μεσολογγίου & Ακαρνανικών Ορέων για την χάραξη στρατηγικής:

συμμετείχαν 46 εισηγητές με 35 παρουσιάσεις από 27 οργανισμούς & 9 χώρες 



© ΑΝΙΜΑ© www.agriniopress.gr © www.agriniopress.gr

Αποφασίσθηκε η ετήσια επανένταξη 3-6 όρνιων από Κέντρα Περίθαλψης σε πειραματικό 

κλωβό εγκλιματισμού, όλα μαρκαρισμένα με δορυφορικούς πομπούς για την ενδυνάμωση

του τοπικού πληθυσμού και την ανίχνευση πιθανών δηλητηριασμένων δολωμάτων. 

© ΕΚΠΑΖ



Σκοπός ήταν να λειτουργήσει πειραματικά το Δασαρχείο Ιωαννίνων  

ως άτυπος πειραματικός  «κόμβος ταχείας ανταπόκρισης» των Δασικών Υπηρεσιών

στην βόρεια και δυτική Ελλάδα για την εφαρμογή της σχετικής Υ.Α. για τα δηλητηριασμένα δολώματα



Η μέθοδος απαιτεί την συνεχή επιτήρηση των δορυφορικά μαρκαρισμένων όρνιων, 

και την άμεση ειδοποίηση και καθοδήγηση των ομάδων πεδίου 

(Δασικών υπαλλήλων, σκύλων ανίχνευσης κοκ) 

ώστε  να βρεθούν στο χώρο του εγκλήματος το ταχύτερο δυνατόν.



Το φαράγγι της Παλιαρόλακας στο Μεσολόγγι επιλέχθηκε ως χώρος επανένταξης, 
καθώς, πολύ κοντά στο φαράγγι της Κλεισούρας <5 km ήταν η νοτιότερη αποικία όρνιων στην 

Δ.Ελλάδα με ιστορικό περιοδικής χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων

Το φαράγγι της Παλιαρόλακας 



Με κωδικούς που δόθηκαν από το πρόγραμμα Life-Balkan Detox

παρακολουθούμε πλέον καθημερινά και συντονίζαμε τις σχετικές 

δασικές και άλλες υπηρεσίες στην Δυτική Ελλάδα  εδώ και 8 έτη!



Αποτελέσματα: τα δηλητηριασμένα όρνια δεν πεθαίνουν ακαριαία και όλα μαζί αλλά
απομακρύνονται από το δηλητηριασμένο δόλωμα το οποίο μπορεί να λειτουργεί
για πολλές ημέρες. Υπολογίζεται ότι περίπου 20 & 40 όρνια χάθηκαν σε ένα μόνο
συμβάν στην Βουλγαρία- 13 τουλάχιστον στο Μεσολόγγι το 2018!



Με τον παραπάνω τρόπο έχουμε χειριστεί πάνω από 10 υποθέσεις 
μειώνοντας το χρόνο ανταπόκρισης από 3 μέρες σε > 10 ώρες, χρόνο ρεκόρ που πετύχαμε στις 31-12-2022, 

αφού μετά από ειδοποίηση την προηγούμενη ο Δασάρχης Σπερχειάδας μαζί με τον θηροφύλακα της περιοχής 
και εθελοντές κατάφεραν να βρούνε έναν νεαρό μαυρόγυπα ακόμη ζωντανό (αν και πέθανε αργότερα) και να τον 

στείλουν για τοξικολογικές εξετάσεις χωρίς να βρεθεί άλλο νεκρό ζώο στις ύποπτες θέσεις προσγείωσης.



Ταυτόχρονα δημοσιοποιούμε τις δράσεις για 

την ενημέρωση υπαλλήλων και του κοινού,  

συμμετέχουμε στις ετήσιες απογραφές και 

συνεργαζόμαστε με τα σχετικά προγράμματα 

Life-Φύση (π.χ. «Η επιστροφή του Ασπροπάρη», 

«Α=Life-AMYBEAR”  «Life-IP” κ.τλ.) !



Αποτελέσματα Η ανάλυση των πτήσεων προσδιόρισε τις  περιοχές προτεραιότητας για την 
ανίχνευση δηλ. δολωμάτων στα Βαλκάνια («Ασφαλείς Ζώνες για τους Γύπες» / 
Vulture Safe Zones) για άμεση εφαρμογή Τοπικών Σχεδίων Δράσης 

Χάρτες πτήσεων από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία



Αποτελέσματα: Η χαρτογράφηση των πτήσεων και διανυκτέρευσης των όρινων
οδήγησε στον ορισμό των κρίσιμων ενδιαιτημάτων & δημιουργήθηκαν οι 
πρώτοι  «χάρτες ευαισθησίας» για τα όρνια στην νότια Ελλάδα 



Συνολικά 627 ανεμογεννήτριες, (1.294 MW)

Σχεδιάζονται να εγκατασταθούν στη βασική περιοχή επιβίωσης

Πηγή: Βασιλάκης Δ, Σιδηρόπουλος Λ, Στάρα Κ, Peshev H, Stoynov E, Τσιακίρης Ρ (2018). Το ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΤΟΥ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

ΤΩΝ ΟΡΝΙΩΝ (GYPS FULVUS) ΣΤΗΝΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΔΟΧΩΡΑ ΑΠΕΙΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΙΟΛΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ





Συμπεράσματα της δεκαετούς δράσης: Τι χρειάζεται να γίνει στο άμεσο μέλλον;

3. Αποκατάσταση της σύνδεσης μεταξύ των 

6 κρίσιμων πυρήνων εξάπλωσης των όρνιων 

στα Βαλκάνια, δράσεις για την εκτατική

κτηνοτροφία

4. Επαναδημιουργία των αποικιών στα όρια των 6 

κρίσιμων πυρήνων εξάπλωσης, που την περιοχή 

του Δασαρχείου Ιωαννίνων είναι:

1) το φαράγγι του Αράχθου, 

2) τα όρη Σουλίου, 

3) το φαράγγι του Βίκου

1. Αναβάθμιση του ρόλου της Δασικής Υπηρεσίας στην διαχείριση & αποκατάσταση ειδών

της πανίδας από τους ειδικούς της επιστήμονες και εξωτερικούς συνεργάτες, αλλαγή

οργανογράμματος (Γραφείο Θήρας σε Τμήμα Άγριας Ζωής, Θήρας και Φυτοϋγείας)

2. Πάταξη του εγκλήματος της παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων, βελτίωση

της νομοθεσίας & δημιουργία ειδικής ομάδας δράσης εξειδικευμένων δασικών

υπαλλήλων (Wildlife Crime Task Force)



Τι χρειάζεται να γίνει στο άμεσο μέλλον;

Κρίσιμο καλοκαιρινό ενδιαίτημα όρνιων Δ. Ελλάδας, 

άνω των 50 ατόμων κάθε καλοκαίρι-φθινόπωρο

Θέση εγκαταλειμμένης  

αποικίας Αράχθου (δεκ. ‘80)
Θέση νέου κλωβού 

ενδυνάμωσης

Θέση ενεργής 

αποικίας 

Εμπεσσού

60 km νοτιότερα

Φέτος ολοκληρώθηκε η κατασκευή 

ενός νέου κλωβού ενδυνάμωσης 

στο φαράγγι του Άραχθου από το Δασαρχείο Ιωαννίνων, 

οι ντόπιοι ήδη περιμένουν τις νέες αφίξεις…  



ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  

Οι ενέργειες αυτές υλοποιήθηκαν με πρωτοβουλίες κυρίως 

του  Life11 NATBG000363 

καθώς και με την συμβολή:

✓των Δασαρχείων Μεσολογγίου, Ναύπακτου, Αμφιλοχίας, Αγρινίου, Καρδίτσας, 

Τρικάλων, Καρπενησίου & Σπερχειάδας

✓των Φορέων Διαχείρισης (Μονάδες ΟΦΥΠΕΚΑ πλέον): Μεσολογγίου-(& Ακαρνανικών 

Ορέων τότε) & του Εθνικού Πάρκου Τζουμέρκων Περιστερίου κ.ο.κ.

✓των Κυνηγετικών Ομοσπονδιών Ηπείρου, Στερεάς Ελλάδας και Θεσσαλίας

✓ των πΜΚΟ ΑΝΙΜΑ, WWF-Ελλάς, Πελαργός & Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία

✓του Αττικού Ζωολογικού Πάρκου και τον «Πελαργό»

✓Το ίδρυμα Mava Foundation

✓ Τις οργανώσεις Vulture Conservation Foundation, του FWFF & Sofia University 

✓τους Ορνιθοπαρατηρητές Μεσολογγίου


